a) A keresett négyzet tovabbi két csucsat C-vel, D-vel jeloljiik, minden mas beti el6készit (segéd-)pontokat jelol.

Megoldottuk a feladatot, ha sikeriil a négyzet AC és BD atloja céljara V2. AB hossztsagu szakaszt szerkeszteni.
Koénnyen tudunk v/3 - AB hosszisagot szerkeszteni, ekkora pl. az A és a B kozépponta, AB sugart korok kozos hurja.
Most mar a 2AB alapt, V3 - AB szaru egyenls szart haromszog magassaga a keresett tavolsagot nyujtja. Ez szintén
megszerkeszthetd csak korzével. A szerkesztés aranylag kevés korrel a kovetkezé mddon hajthato végre.

1. dbra

Legyen az A pont koriili, AB sugara kor — roviden: az A(AB)k; kor — és a B(BA) = ko kor két metszéspontja L,
M (1. abra), tovabba k; és az L(LM) = ks kor M-t6l kiilonboz6 metszéspontja N, az N(LM) = ky és B(LM) = ks
korok egyik metszéspontja P. Ekkor C-t ko-b6l az A(AP) = kg kor metszi ki, D pedig k1 és a C(AB) = k7 kor
metszéspontja. (Elég C-ként az egyik metszéspontot venni, mert a mésik metszéspont az elsének a tiikkorképe az AB
egyenesre nézve.)

A szerkesztés szerint ABL és ABM egyenlé oldala haromszogek, LAM < = LAB< + BAM< = 2-60° = 120°,
eszerint LM a ki-be irt egyenls oldala haromszog oldala, ezért LN is az, LAN< = 120°, tehat N a B pont tiikorképe
A-ra nézve. Igy a PBN haromszog egyenld szaru, és alapjanak felezépontja A, ezért PAB< = 90°. Tovabba AMBL
rombusz, emiatl] AB? + LM? = 4AL%, LM? = 3AB?, ezért az ABP derékszogt haromszogben AP? = BP? — AB? =
LM? — AB? = 2AB?, vagyis AC? = 2 - AB?; eszerint C' megfelel a kovetelménynek, D pedig paralelogrammava,
négyzetté egésziti ki az ABC' egyenld szaru derékszogi haromszoget.

b) A szabalyos 12-szoget az el6bbi ABCD négyzet felhasznalasaval abbol szerkesztjiik, hogy egy szoge 150° =
90° 4 60°, tehat B-vel, A-val szomszédos Aj, ill. A1 csticsa a BC, ill. AD oldal folé kifelé szerkesztett szabalyos
haromszog csticsa (2. abra).
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2. dbra
Tovabbi csicsai legyenek Ag, As, ..., Ag. Az Ay cstcs mar ki van tlzve, mint ke és k; metszéspontja. Legyen az

A(AAy) = kg és A1(AAy) = kg korok C-hez kozelebbi metszéspontja O, ekkor az O(AA;) = kig kor a ky, ks és kg

! Paralelogramma atléinak négyzetdsszege egyenld oldalainak négyzetosszegével, lasd legutobb az 1040. gyakorlatban, K. M. L. 33 (1966)
152. o.



korbol kimetszi rendre az AlO; Ag, Ag pOIltOt, klo—b(ﬂ pedlg az Ag(AAl) = kll az A5—6t, Ag(AAl) = k12 az A7—et,
Végﬁl Ag(AB) = klg és A7(AB) = k14 az AQ, A4, AG, Ag csicsot.

E lépéseket az indokolja, hogy AA; AsAsA7Ag a 12-sz6g koré irt kornek beirt szabalyos hatszoge, ezért a kor
kozéppontjabol AA; 60° szogben latszodik, ennek megfelel O, és a koriilirt kor k.

Ury Lidszlé (Budapest, Berzsenyi D. Gimn., 1. o. t.)

Megjegyzések. 1. Aj-et a C pont felhasznalasa nélkil is megkaphatjuk abbol, hogy LB A egyenls szaru derékszogi
haromszog, a sziikséges korivek szama igy is 7. (A ko-be irt ALL'N'L" M szabélyos hatszog csicsait hasznaljuk fel,
N'-t kimetszi k3, L'-t és L"-t pedig az A(LM) kor.)

2. C-t tekinthetjiik az LL' és AN’ ivek, Ai-et pedig az L' N’, LL" ivek felez6pontjanak is. Az ezeket kijel5ls eljaras
altalanositasaként megemlitjiik, hogyha adott egy QR koriv és az ezt tartalmazo kor S kozéppontja, akkor korzd
hasznalataval kijelolhets az iv T felezGpontja (2. dbra): az Uy, Uz pontokkal mint negyedik cstccesal paralelogrammava
egészitjik ki az SRQ, SQR haromszogeket, az S-sel felezett UyUs szakasz f6lott Uy R szarral U;UsV oegyenls szara
haromszoget szerkesztiink, végiil a QR ivet metssziik az Uy (SV) korrel, a metszéspont T. A bizonyitast az olvasora
hagyjuk.

Viali Liszlé (Budapest, I. Istvan Gimn., II. o. t.)

3. A most mondott ivfelezés néhany el6készits 1épés utan végrehajthatd akkor is — szintén kizarolag korzé haszné-
lataval —, ha csak a QR v adott, de tudjuk, hogy az egy kor része (koriv hidnyzo koézéppontjanak megszerkesztése,
un. Napoleon-szerkesztés).

4. Az érdeklodsk az 1294. feladatban — K. M. L. 29 (1964) 136. o. — megtalalhatjak a szabalyos 6tszog cstcsainak
csak korzével valé megszerkesztését, ha adott két szomszédos vagy két masodszomszédos csicsa.



